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Expoziția și Târgul volant 
al României

S‘a simțit de mult nevoia 
unei desăvârșită încredere a 
consumatorilor în produsele 
noastre din țară. Desele des- 
iluzii cari Vau atins pe fiecare 
consumator în parte Va cum
părarea de mărfuri a creiat 
o mentalitate specifică nouă, 
românilor din oricare parte a 
țării, aceia de a privi neîncre
zători în tot ce se fabrică în 
România.

Aceasta împrejurare a de
terminat pe dl. Ștefan Cerkez 
președintele Uniunei Camere
lor de Industrie și Comerț, de 
a creia Expoziția și Târgul 
volant al României, care s‘a 
deschis și în Parcul orașutui 
nostru, zilele trecute.

Expoziția și Târgul volant 
dă posibilitatea fiecărui con
sumator de a se convinge 
de visuț de fabricatele ce i se 
oferă pentru cumpărare, de 
altă parte și industriașii indi
geni fac o meritată reclamă 
pentru încurajarea industriei 
naționale.

Prin vizitarea piețelor streine 
se stimulează desvoltarea in
tereseim streinătății pentru in
dustria românească, intensifi
carea exportului și implicit 
îmbunătățirea valutei noastre.

Expoziția din Parcul ora
șului e aranjată în mod oci- 
dental. Nimic nu lasă de do
rit. Totul e expus în casete 
unif orme și acoperite cu sticlă.

Ea cuprinde patru grupe:
I. industriile casnică și ce

ramică,
II. industriile alimentare, a 

lemnului, textilă, pielărie, să- 
punârie, sticlărie, chimică, ar
telor grafice, cauciucuri, petrol 
și electro-technică.

III. industria minieră,
IV. industria cu produsele 

U'icole și silvice ale Regiei 
^opolurilor Statului, 
díjeltérésül ce Vau manifestat 
ar.ățeniiorașului nostru pentru 
țeastă Expoziția a fost mare.

Intr'adevâr, aci fiecare con

sumator s'a putut convinge, că 
și industria noastră națională 
este în stare să țină concu
rența cel puțin calitativ, dacă 
nu și cantitativ cu fabricile 
streine, și ceiace ne lipsește 
nouă nu este decât un real 
sprijin din partea Statului și 
o mai mare încredere în noi 
inșine.

Aceste odată obținute nu va 
mai fi nevoie să batem la ușa 
nimănui oferindu-ne marfa, ci 
consumatorii interni se vor 
grăbi ei singuri să se apro
vizioneze cu articole bune și 
ieftine produse de industria 
națională.

Expoziția șl Târgul volant 
al României va cutreera anul 
acesta toate principalele orașe 
din țară, punând la dispoziția 
comercianților de aici produse 
pentru cari nu se mai plă
tește vamă, de aceiaș calitate, 
ca orice fabricate streine.

Grație fericitei inițiative a 
dlui Ștefan Cerkez, industria 
noastră românească va fi cu
rând cunoscută și apreciată în 
toată țara, aducând reale fo
loase economiei naționale.

încrederea în noi înșine însă 
nu trebuie să ne lipsească 
niciodată!

— D-nii ingineri-agronotni, ab
solvenți ai Academiei de agricultură 
din Cluj, începând dela anul 1921. 
sunt ivitați să trimeată la Acade
mie diplomele sau certificatele pro
vizorii pe cari le-au primit, îm
preună cu o taxa de 100 lei, spre 
a primi diplomele definitive tipă
rite cu aprobarea ministerului.

Aceste diplome noui nu se eli
berează decât titularilor în drept, 
sub semnătură proprie.

— D. M. Menoilescu, subsecre
tar de stat la finanțe a avut o con
sfătuire cu d. Răileanu secretar 
g ral la comunicații în chestie răs
cumpărării căilor ferate particulare.

Adunarea Uniune! Camere* 
lor de Comerț la Cluj.

Budgetul Uniune! s*a stabilit în 23 milioane 
lei. Târgul volant al României

Uniunea Camerelor de Comerț 
din România șl a ținut anul acesta 
obișnuita Adunare anulă la Cluj, 
la care au participat aproape toți 
reprezentatii alor 32 Camere de 
Comerț din țară, A fost de față și 
președintile Uniunei dl. Ștefan Cer
kez, apoi dnii Jean Luca, P. Nicu
lescu, Negulescu (Oradea-Mare), Ni
culescu Rietz, Christodorescu, Valeu 
(Deva) și Joan F. Negruțiu preșe
dintele Camerei de Comerț, cafe a 
rostit salutul de bun sosit înalților 
oaspeți. La ordinea de zi a fost nu 
singur punct, stabilirea și votarea 
budgetului pentru anul viitor. Dis
cuția a fost liniștită și de o durată 
numai de o oră, stabilindu se bud
getul anului 1927 în 23 milioane 
lei.

După terminarea discuției oas
peții au vizitat diferitele înstituțiuni 
industriale și comerciale mai im
portante din orașul nostru.

ședința dela Sfatul 
Negustoresc

Profitând de prezența în Cluj a 
dlor Jean Luca, P. Niculescu pre- 
ședințele și Niculescu Rietz secre
tarul general al Sfatului Negusto
resc din București dl. Richard R. 
Tuffli președintele Sfatului Negus
toresc din Cluj, a convocat mem
brii Sfatului pentru o ședință ex/ 
traordinară, în saloanele din Str. 
Memorandului, la care a participat 
nu număr însemnat din negustorii 
noștri.

Dl. Richard R. Tuffli; salută în 
câteva cuvinte pe înalții oaspeți, 
intre cari se găsea și dl. N. Vulcu, 
președintele Sfatului Negustoresc.

Răspunde dl. Jean Luca P. Ni
culescu, după care dl. Niculescu 
Rietz ține un scurt expozeu asupra 
situației generale a comerțului, re
levând lipsa de solidaritate a co
mercianților ardeleni, fără de care 
nu se pot apăra interesele juste ale 
acestei bresle. Sfatul are 160 su
cursale, cu 63 mii membii. Dacă 
intre toți acești membri ar exista 
solidaritate deplină, s’ar ajunge la 
mari rezultate.

O Bancă a comerciantilor
Dl. M. Somogyi vicepreședintele 

Sfatului prezintă nu proiect pentru 
înființarea unei mari Bănci a co
mercianților, penru a putea lupta 
cu mai mult succes împotriva cri
zei financiare. In România sunt 

peste 200 mii comercianți, și dacă 
fiecare — după puterile sale — ar 
cumpără acțiuni în valoare dela 
1 —10 mii lei, s‘ar putea înființa o 
Bancă cu un capital minim de 300 
milioane lei.

Dl. Vulcu (Deva) spune că nici 
500 milioane n’ar fi suficicientefără 
ajutorul Băncii Naționale, care aș
teaptă numai o inițiativă serioasă,

Exportul seminței de trifoi
O singură societate din Satu-Mare îndrumează 
întreg comerțul exterior, Guvernul să ia măsuri

De obicei toamna, lumea comer
cianta de producte, din Ardeal și 
Banat este cuprinsă cu comerțul 
seminței de trifoi. Atât vieței mo
derne economice cât și bilanțului 
de export, exportul semin
ței de trifoi este de o mare impor
tantă și statele din apus și nord de 
zeci de ani, arată un interes ne
schimbat în privința, seminței de 
trifoi din Ardealși Banat. Este de 
mare importanță faptul că, acest 
interes nu se evidențiază față de 
produsele manipulate, decuscutate 
ci față de produsele brute. In apus 
centrele pentru aprovizionarea se
mințelor de trifoi sunt instalate cu 
aparate moderne, unde se curăță 
produsele exportate, iar în statele 
din nord conținutul ruginei din se
mințele de trifoi nu alterează, căci 
planta aceasta parazitară acolo nu 
există.

După aceste ar fi foarte natural 
Ca guvernul să protejeze cu toate 
mijloacele ce-i sunt la dispoziție 
exportul acestui produs, căci se- 
mința de trifoi se vinde pentru dol- 
lari și este foarte importantă suma 
care în decurs de câteva luni tre
buie să se încaseze pentru acest 
produs atât de prețios. In anul 
acesta din cauza timpului nefavora
bil, produsul din semința de trifoi 
a fost numai pe jumătate și totuși 
produsul Banatului este la 30 va
goane, iar a Ardealului circa 220 
vagoane. Detras din aceasta se
mința pentru semănat, rămâne 200 
vagoane semințe de trifoi, ce aș
teaptă pentru export, cu maja a 
36 dollari, care face un incasso la 
export de aproape 800.000 dollari, 

ca să-și poată întinde mâna de 
ajutor.

Dl. Niculescu-Rietz vede criza 
financiară în faptul, că imprumu- 
turile de numerar și de mărfuri 
streine nu s’au ridicat la nivelul 
ce-I aveau dinainte de războiu.

Se declară împotriva înființărei 
Băncei nefiind încă timpul oportun. 
Primadată trebuiesc înființate aceste 
Bănci în orașele mai mici, apoi 
unite toate întfo^Centrală puternică.

După alte discuții de puțină 
importanță la care au luat parte 
dnii Jean Luca P. Niculescu, Eugen 
Samuil, N. Vulcu și R. Tuffli, șe
dința Sfatului Negustoreasc a luat 
sfârșit. ?

circa 150 mii. lei. Din toate acestea 
se evidențiază că rezolvirea simplă 
și repede a exportului seminței de 
trifoi ar fi de un interes de pri
mul rang, politic și economic și 
totuși față de aceasta vedem că, 
guvernul indus în eroare de di
ferite informații nereale, de ani de 
zile, pune greutățile cele mai marî 
în fața exportului seminței brute 
de trifoi.

O societate cu spirit comercial 
din Sătmar, ține cu chirie, de ani 
de zile, un aparat (calitate engleză. 
Bedell) pentru curățit semințele de 
trifoi care până acum singurul e 
apt pentru decuscutarea sigură și 
desăvârșită a seminței. Dacă cu 
aranjamentul acesta s’ar avea ținta, 
ca să se curățe semințele trebuin
cioase pentru semănatul intern, 
acesta ar fi nu lucru foarte liniști
tor și înțelept. Insă societatea din 
Satmar cu aparatele acestea Bedell, 
vrea să indrumeze, politica noastră 
de export, și e interesant că aceste 
aparate dejă de un an de zile se 
constată apte pentru aceasta. Adecă 
politica exportului de până acum a 
a guvernului, era ca nu se poate 
exporta' decât semințe de trifoi de
cuscutate și fără rugina. Ace
asta servește exclusiv numai inte
resele societății din Satmăr, căci 
înseamnă că dacă până azi numai ei 
pot produce semințe decuscutate, 
înafarâ de ei, nimeni nu se mai 
poate ocupă cu exportul, și astfel e 
natural că și prețurile le dictează 
ei, și se întâmplă acel fapt nemai 
pomenit, că comerțul acesta im
portant de export, devine monopo
lul unei societăți restrânse.

Comerțul seminței, de trifoi abia 
acum începe.dar decisiunile guvernu
lui cu referință la export încă nu sunt 
cunoscute. Atragem cu insistență 
atenția guvernului ca, ordinele noi 
să nu le subordone intereselor par
ticulare ale unei societăți egoiste, 
ci hotăririle să se indrepteze spre 
interesele comune importante și 
dă toare de ton.

Exportul liber al seminței brute 
de trifoi, este interesul producăto
rului, al comerciantului și-a între- 
gei vie i comunice, deci suntem în 
drept a aștepta ca guvernul aceste 
interese mari și comune, să le așe
ze exportului produselor brute de 
trifoi, să potolească cât mai în 
grabă viața economică neliniștiță.

Criza industriei Berii 
in Cehoslovacia

Războiul mondial a aplicat in
dustriei Cehoslovace de bere o pu
ternică rană care a început să se 
vindice abia în ultimii ani după 
desființarea regimului economiei 
limitate și după îmbunătățirea ca
lității berii, care în prezent este 
aproape egalată cu calitatea anti- 
belică. In ultima campanie a berii 
a intervenit o nouă slăbire a des
facerii, care este cauzată deoparte 
de scăderea vânzării locale și de 
alte descreșterea exportului în strei- 
nătate. După ultimele date desfa
cerea berii din ultima campanie a 
scăzut cu 300.000 hl. In primele 6 
luni exportul berii a scăzut cu 
20 la sută. Cea mai mare descreș
tere îl înregistrează exportul pt. 
Austria și Germania. Perspectivele 
în viitor nu sunt de loc mulțumi
toare, deoarece ambele materiale 
brute din această industrie, adică 
orzul și hameiul sunt in noua cam
panie foarte scumpe și fac impo
sibilă reducerea prețului, care ar 
fi singurul mijloc pentru sprijinirea 
exportului. Criza desfacere! o simt 
în special micile întreprinderi, cari 
n’au putut suporta scumpetea și 
stagnarea și au trebuit să înceteze 
cu producția.

Desigur, că această industrie, 
care este una dintre cele mai mari 
ale Cehiei, nici la noi nu este în 
situație de Invidiat.

GAZUL METAN
de Ing. A. Bozdoc, directorul Fabrice! de sticlă, din Turda.

*3azul metan In industria 
ceramică

Gazul metan care se găsește în 
inttate considerabilă în Ardeal, își 
îsește întrebuințarea cea mai rațîo- 
ilă ca material de foc ideal, mai 
es în industria ceramică, căci nici 
tr‘o altă industrie energia căldurii 
i are atâta influență asupra cali
fi produsului șî mai ales a pu- 
ții ei de a fi intrebuințată, ca în 
iustria ceramică.
Se ‘nțelege deci că inițiativă de 
repnndere, fără a considera de
darea materialelor de izvorul ener- 
i căldurii, atrași de vraja gazului 
tan, în direcția aceasta și-o găsit 
)ază aptă pentru desvoltarea și 
darea fabricelor lucrative. Cea 
i fidelă expresie a activității intre- 
iderei, care mai ales în anii primi 
>ă răsboiu s‘a desvoltat cu o re- 
iciune uimitoare, sunt acele multe 
•ici moderne de porțelan și sticle 
orașele Turda, Mediaș, Dicio- 

martin și Uioara, cari au ajuns 
re industriale, intr'adevăr cele 
ă mari fabrici de sticlă, cari pro- 

■' peste 800 vagoane de sticlă 
fată, apoi o fabrică pentru table 

de sticlă, o fabrică pentru sticle pre
sate de lux, una de vase și porțelan, 
înseamnă un aport impozant în in
dustria națională cari sunt în stare 
să satisfacă nu numai consumația 
internă, ci dispun și de un surplus 
de produse pentru export

Fondările de stil mare, a cele cari 
cer capitaluri uriașe și instalațiile 
cele mai moderne »‘au înființat în 
acel crezământ ca regimul nou va 
urma politica industrială, înțeleaptă 
și sănătoasă a statülui ungar, cel 
puțin până întreprinderile noi vor 
trece peste greutățile începutului. 
Căci cu toate că, datorită proprie
tăților ideale ale gazului metan se 
pot fojosi mașinile cele mai siste
matice pentru prelucrarea sticlei, iar 
în cuptoarele pentru topit, răcit și 
uscat se poate regula în orice mă
sură amestecul de aer și gaz și prin 
aceasta e posibilitatea schimbării 
convenabile a intensivității flăcării, 
.rămân de rezolvat o mulțime de 
probleme referitoare la procesul de, 
preluarea a materialului. Este vorba 
aci despre chimie, energetică și despre 
transpunerea în practică a câtorva 
probleme din domeniul tehnicei în

călzitului, mai bine zis de armoni
zarea acestora cu starea s.ecifică 
corespunzătoare a industriei d'e sticlă 
de care din cauza caracterului său 
propriu, cu părere de rău, dar în 
acest articol nu ne putem ocupa.

Intre altele produce o greutate mare 
extragerea adecă neutralizarea con
ținutului mare de Feo din materialul 
brut. In tot cazul facricele se ocupă 
foarte mult cu rezolvarea acestor 
probleme și nu se retrag dela expe
rimentări permanente, cari cer jertfe 
mari materiale.

Experiențele adunate despre încăl
zitul cu gaz, sunt încă atât de ste
rile încât fiecare întreprindere și in
dustrie este nevoită a și-le procura 
însuși in mod empiric și pe soco
teală proprie,

Va reuși și când? aceasta e încă 
chestia viitorului, faptul este că și 
până atunci, experiențele vor inghite 
sume considerabile și aceasta este 
defavor uriaș al întreprinderilor cari 
lucrează cu gaz metan, față de ce
lelalte fabrici de sticlă, cari folosesc 
gazuri câștigate prin distilarea lem
nelor sau a cărbunelui de piatră, 
proprietățile ultimului le-a studiat 
deja practic streinătatea. Aceasta și 
în general experiențele , streinătății 
in fabricarea sticlei înseamnă toate 
favoruri pentru fabricele, cari lucrea
ză cu gaz industrial încât ar fi mă
sură justă ca acestea să fie egalate, 

dar lucru ce ar putea ajiinge numai 
dacă statul, ar reduce prețurile ga
zului metan. Cu prețurile de azi a 
gazului metan, fabricele de sticlă și 
porțelan înființate pe câmpiile cu gaz 
din Sărmaș, Șărmășel și Bazna nu 
sunt deloc favorizate, și după cum 
am văzut condițiile, producțiunii aci 
sunt foarte puțin favorabile. Cheltui
elile de regie a fabricelor intemeiate 
după 1918 sunt disproporționate, căci 
c< a mai mare majoritatea de lucrători 
specialiști sunt silite a-i aduce din 
streinătate. Se mai îngreunează situa
ția fabricilor noastre prin „dumpin
gul" streinătății, mai ales concurența 
Cehoslovaciei și Poloniei, cari luc
rează cu prețuri atât de reduse, în
cât fabricele noastre sunt silite să 
lucreze cu un câștig ce de-abia se 
poate numi profit.

Defavorul producerii cu gaz metan 
se evidențiază mai bine din asemă
narea următoare: conform măsurării 
practice, s(a stabilit că 1 kgr. de 
sticlă topită reclamă 14.000 calorii 
ce corespunde cu 1,9 m3 gaz me
tan. La producerea căldurii echiva
lente, luând ca bază lemne conținând 
30 la sută H20, e nevoie de 4,9 kgr. 
lemne de 1860 . calorii. Acesta În
seamnă că la cantitatea egală pen
tru topirea sticlei necesită:

lemne 4.9 kgr. a Lei 0,35 Lei 1,72 
gaz metan 1.9 m3 „ 0,90 „ 1,72 
este deci partitate de preț.

Dacă calculăm pierderea provenită 
pe conductă fabricele din Ardeal 
plătesc 0,80 1 Leu m3 de gaz metan.

Rezumând toate cele de mai sus 
vedem, că situația în care fabricele se 
găsesc astăzi este foarte gravă și că 
sunt puse la încercări greu de su
portat, cari exclud cu totul posibili
tatea d? a mai desvolta, In ultimul 
va îndeosebi, urcarea prețului gazu
lui metan a răsturnat cu desăvârșire 
calculațiile rentabilității acestora, care 
s‘au stabilit mai ales pe prețul re
dus al gazului. Că, ce importanță 
deselvită are ca factor de producție 
materialul de foc la plănuirea intre
prinderilor, ne dovedesc numeroase 
exemple luate din viața practică.

Vraja gazului metan a dispărut, 
de aceasta dă dovada și lipsa totală 
a inițiativei de întreprindere și schim
barea materialului de foc a intre
prinderilor înființate. Tinta statului 
nu poate să fie periclitarea existen
ței fabricelor în deplină funcțiune și 
indeosebi atunci nu, când ne gân
dim că e vorba de o industrie mare 
care dă de lucru la50.000 de lucrători.

Dacă statul ar renuța in favoarea 
fabricilor la încasarea diferenței pro
venite din ridicarea prețului de gaz, 
care nici așa nu joacă rol in buge
tul ce atrage suma de zeci miliarde, 
diferența aceasta ar putea-o incassa 
multiplicată prin impunerea unei in
dustrii înfloritoare.

Ne place să credem că statul in 
ceasul al doisprezecelea v‘a recu
noaște starea gravă care amenință 
cu primejdie fabricele cari sunt a- 
proape a se surpa și prin măsuri 
radicale, va veni in ajutorul indust
riei dând posibilitate desvoltării și 
intensificării producțiunei acestei in
dustrii, consumatoare de gaz metan.

Datoria acestor industrii înflorite 
in felul acesta va fi, ca prisosul pro
ducțiunei să-l plaseze in Balcani, 
Asia mică și Egipt, care din punct 
de vedere al economiei naționale 
este tot atât de important și de do
rit ca și excluderea totală a mărfu
rilor streine importate. Ca să se poată 
realiza acest lucru și ca să se poată 
suporta sdruncinăturile sau crizele 
neprevăzute li-se cere neapăratul spri
jin al statului.

In sfârșit trebüe creiată o trecă
toare intre prăpastia adâncă ce des
parte statul de industrie, trebuie gă
sit modul unei calaborări productive 
armonioasă, care sperăm va aduce 
ștergerea multor neajunsuri, și in 
primul rând in chestia gazului metan.

Industria noastră și dealtfel are 
foarte multe greutăți de supor
tat, și dacă desvoltarei ei intensive 
i-se pun atătea piedici vexatorii, 
este de dorit ca, cel puțin să nu se 
lipsească de cel mai elementar fac
tor ce-i asigură și determină exis
tența : de gazul metan.
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Cum sc late controlul 
sânilor industrial în 

provincie 
—Cazul dela Bistrița —

Ni se relatează un caz de o gra
vitate escepțională, asupra căruia ne 
simțim datori a stărui un moment. 
Nu pentru a cere pedepsirea vino
vatului, ci numai pentru a învedera 
cititorilor noștri până unde s‘a întins 
cangrena răutăților. Astăzi aceasta 
boală roade și acele părți ale orga- 
nizmului social, pe cari noi, în buna 
noastră credință le credeam intacte.

Ni se spune, că la Bistrița s‘a 
înființat — în urma avizului comi- 
siunei de igienă și salubritate publică a 
județului — o comisie, formată din 
primarul și inginerul oralului și me
dicul dr. Budaker, care să contro
leze, că diferitele fabrici și institu- 
țiuni industriale și comerciale intru- 
căt respectă regulele de igienă.

Intre localurile vizitate s‘a găsit și 
un depozit de lemne.

Până aci nimic extraordinar.
Excepție în vizitarea instituțiunilor 

nu putea să facă, căci doar legea 
nu cunoaște asemenea excepție. 
Legea însă este făcută de oameni 
de bună credință —iar în aplicarea 
ei deasemenea se cere nu bunăvoință,
ci bunăcredință, față 
tățean al acestei țări.

La Bistrița însă 
altfel.

Primarul orașului,

de fiecare ce-

s‘a întâmplat

precum și in
ginerul au găsit și la depozitul mic 
de cherestea, de care ne ocupăm, 
totul în cea mai desăvârșită regulă,
numai dl. dr. Budaker a descoperit 
„mari abateri» dela legea pentru 
igienă și salubritate publică.

Nici până aci nimic nefiresc.
Dl. dr. Budaker era în drept să 

facă opinie separată, dacă constată
rile sale erau întemeiate. Și a făcut.

Consecința acestei «opinii sepa
rate" a fost nici mai mult nici mai 
puțin, decăt un ordin, prin care se 
pune în vederea proprietarului, ca 
în termen de 30 zile să-și mute 
depozitul la periferia extremă a 
orașului.

Și acum rămâne să cercetăm 
întrucât dl. dr. Budaker a fost de 
bunăcredință.

Interesându-ne la fața locului, am 
aflat, că depozitul mic de cherestea 
se găsește situat în acelaș loc, nici 
mai mult nici mai puțin decăt de 30 
ani de zile. Este situat la periferia 
orașului având în jurul său conform 
prescripțiilor legii un spațiu gol de 
40 metri și o cantitate de lemne care 
niciodată nu depășește patru vagoane 
admisă de lege.

In asemenea împrejurări din or
dinul doctorului Budaker, de a se 
muta depozitul de cherestea în ter
men de 30 zile, reiese o mare doză 
de reacredință asupra cărui credem 
autoritățile superioare vor reveni 
reparând ceiace dl. dr. Budaker 
vrea să distrugă. X.

împrumutul orășeni Cluj
Un milion si jumătate dolari. împrumutul va 

fl pe 30 ani, cu o dobândă de 8 la sută

înregistrăm cu vădită plăcere, în 
dorința ca aceste „cazuri", foarte 
sporadice de altfel, vor deveni 
poate mai dese, împrejurare care 
va însemna desigur îmbunătățirea 
stării noastre economice și indus
triale.

S’a scris mult în legătura cu îm
prumutul orașului nostru, nimeni însă 
n'a putut aduce până astăzi date 
precise în aceasta chestiune.

Interesându-ne mai deaproapeani 
reușit să obținem din izvor sigur 
cele mai serioase informațiuni. Ast
fel împrumutul va fi acordat de com
pania „Middle Europe Securrities 
Company Berlin Agency" respective 
prin intermediul acesteia de către o 
puternică societate financiară ame
ricană.

împrumutul va fi de un milion și 
jumătate dolari, pe un termen de 
30 ani și cu o dobândă de 8 la sută.

Proectul de contract trim s Primă
riei Cluj, stabilește și calitatea și 
greutatea monetei aur. Orașul Cluj 
va da autorizație pentru emiterea de 
acțiuni de împrumut, române, en
gleze și germane, unei Bănci ame
ricane care se va numi mai târziu 
și care va emite acțiuni de împru- 
put de 500 și 1000 dolari. Autori
zația și acțiunile vor fi examinate 
pe cheltuiala orașului de către un 
advocat american.

Orașul va ipoteca toate obiectele 
sale prezente și ce va achiziționa 
în viitor până la expirarea contrac
tului, instituțiunei ce acordă împru
mutul.

Contractul stipulează, că împru
mutul nu va fi întrebuințat decât 
în scopuri de investiție. Tocmai din 
acest motiv, Primăria este obligată 
a comunica cu consorțiul financiar 
ce acordă împrumutul, programul e- 
dilitar și de investiție.

Amortizarea împrumutului; orașul 
Cluj este obligat a o cuprinde în 
bugetul viitor al muncipiului, garan
tând îndeplinirea acesteia cu toate 
venitele sale.

Pentru amortizarea și plătirea re
gulată a dobânzilor servește în pri
mul rând venitul Uzinei electrice și 
a Serviciului de Apaduct, pe cari 
vreme de 30 ani, până la expirarea 
împrumutului nu le poate întrebu
ința la nici un caz, pentru alte sco
puri.

Proectul de amortizație pe cei 30 
de ani este următorul: termen de 5 
ani, orașul nu poate denunța cont
ractul, la sfârșitul anului 5 îl poate 
denunța în parte s’au în întregime 
după o notificore prealabilă de 3 luni.

Cursul replătirei este: la sfârșitul 
anului cinci de 105°/0; dela anul al 
11-lea până la al 15-lea 102°/0; 
dela anul 16 până la 20 va fi de 
101°/0; și dela anul 20 la 30 de 100 
fa sută.

In primii cinci ani orașul este ob
ligat să amortizeze 2 la sută a în
tregului împrumut, fără dobândă. In 
ceialalți 25 ani va amortiza anual 
36 la sută a împrumutului, fără con
siderare la dobândă.

Amortizarea se va efectua s‘ati 
prin loterie, sau prin recumpăraiea 
acțiunilor de împrumut. In caz de 
loterie cursul e de 105 la, sută, în

ceîalalți ani cursul de mai sus.
Toate plățile se vor efectua Ia băn

cile americane indicate de consorțiul 
financiar, la băncile românești indi
cate de oraș, Locul de plată se va 
fixa pe recipisă. Orașul este obligat 
să se îngrijească, că suma necesară 
atât loteriei cât și recumpărării să 
stea la dispoziția consorțiului finan
ciar în întregime cu 15 zile înainte 
de termenul scadenței, la Icul fixat 
de consorțiu.

In caz de întârziere orașul va 
plăti o dobândă de întârziere de 
una la sută. După fiecare plată efec
tuată, orașul va plăti ca premiu Băncii 
1/4% a sumei plătită.

Municipiul Cluj suportă toate chel- 
tuel'le, ca asigurare, porto etc. Do
bânzile se plăt sc în dolari. Toate 
cheltuelile obvenite cu contractarea 
acestui împrumut, le va suporta o- 
rașul.

Acesta este proectul de contract 
prezentat de consorțiul american o 
rașului Cluj. Proectul după cât sun
tem informați a fost modificat în 5 
puncte și retrimis. Răspuns încăn'a 
sosit. La vremea sa vom reveni

Tr. eh.
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I Ca mârcl cele mal banc bere sunt 
i......................... recunoscute!
f berea alba „iibsus" — berea neagră 
specială „HERCULES" a fabrice! de bere 

CZELLdln CLUJ
Si găsește pretutindeni!

Trifoi si lucerna
Cumpărăm ca și în anii trecuți orice cantități de 

semințe de trifoi și lucerna 
pe lângă prețurile cele mai avantagioase.

ATENȚIUNE!
Acelor proprietari, cari ne vor vinde nouă produsele lor, 
ne obligăm, ca să le decuscutăm (curățim de mătasă) gra
tuit a zecea parte din marfa vândută nouă, pentru a fi în

trebuințată la viitoare însămânțare.

BANCA CENTRALA, secția Cereale
CLUJ, Strada Regina Mana Nr. 1—3.

w

Bilanțul Fabrice! de 
zahăr din Tt-Nnreș

Una dintre cele mai lucrative so
cietăți din Ardeal este fabrica de 
zahăr din Târgu Mureș. Ne este 
înaintea noastră bilanțul acestei 
fabrici încheiat în 30 Aprilie anu
lui curent.

Din datele bilanțului reiese că 
fabrica de zahăr din Tg.-Mureș, 
Care dispune de capital social 
relativ foarte mic de abia 750 mii 
lei, și o reservă puternică de 
62,684 794 92 lei încheie activilatea 
exercițiului 1925—26 cu un profit 
net de lei 3,381.196*98 lei.

Abstrâgând dela faptul că fabrica 
de zahăr din Târgu-Mureș este una 
dintre cele mai utile Industrii, ca 
și una dintre acele vechi întreprin
deri industriale bine fondate, pe 
lângă buna conducere ea se mai 
bucură și de un favor, că este 
plasată în centrul unei culturi de ag
ronomie, unde sfecla de zahăr, 
produsă în cantități destul de con
siderabile facilitează puterea de pro
ducția a acestei fabrici, iar produ
sele accesorii ale zahărului, »me- 
lassa* servește de nutreț de pri
ma calitate agronomilor din această 
regiune, împrejurare, căreia i-se 
atribuie nu mai puțină importanță, 
și care ca venit secundar aduce 
întreprinderii sume considerabile, 
iar locuitorilor neprețuite favoruri 
înceiace privește nutrirea vitelor.

In campania zahărului din anul 
trecut, fabrica produce numaî zahăr 
„tos", a realizat fabrica din Tg.- 
Mureș un beneficiu brut care 
se cifrează la 55 472,42 lei.

Detailat, bilanțul fabricei prezintă 
următoarele poziții: Investițiunile 
fabricei 20,256.617'56 lei. prodiise 
92,165,269'50 lei. materiale pentru 
uzine 13,396.564 59. debitori 54 
milidane 038,579* lei, creditori 
83, 894.505*73 lei, 17*5 milioane 
regiá, dări impozite: 31 milioane, 
din profilul net amortizează sub titlu 
de scăderi de valoare 3 milioane 
lei. Ca transitorie figurează în bi
lanț poziția de 27,692 93 lei.

Cazul fabricei de zahăr din Tg.- 
Mureș în împrejurările grele de 
astăzi ale economici noastre măr
turisim că este aproape unic, și-o

Concurenta flerului 
potenez șt austriac

fn Romftnia.
„Ardealul Economic" a fost unic» 

gaze ă dincoace de Carpați care s‘a 
ocupat în mod temeinic de situația 
precară a industriei noastre. Aceasta 
situație este agravată și de lupta 
mare ce se dă și astăzi în România 
de câtre fabricele de fier poloneze 
și austriace. Lupta dumping în Ro
mânia are un efect dezastruos asu
pra industriei din țară.

Fabricile streine de cari pomenim 
toate produsele lor de fier le îndre
aptă spre România, unde se bucură 
de un mare debușeu.

Ca să putem avea o icoană clară 
despre ceiace se petrece în industria 
fierului e suficient să privim fluctua
țiile prețurilor, cari se schimbă in 
mod disproporționat. Așa de o pildă 
prețurile de bază de 18.6—19 shi- 
iingi în vigoare, în luna Ianuarie au 
fost reduse la 8 shilingi mergând 
spre o continuă scădere.

E foarte natural, că industria ce
hoslovacă să nu privească nepăsă- 
toare pierderea unei mari piață cum 
este România, deaceia acceptă toate 
prețurile dumping ale fabricanților 
polonezi.

Cehii sunt favorizați în aceasta 
luptă, întrucât ei pe lângă condițiu- 
nile de preț mai au și avantajul si
tuației geografice, fiind în nemijlo
cită apropiere de noi, putând face 
astfel toate transporturile mai rapid 
și în condițiuni mai favorabile și mai 
acceptabile.

Producția noastră internă în fața 
acestei războiu stă aproape neputin
cioasă, deoarece fabricile indigene 
sunt constrânse la mari reduceri de 
preț, ba chiar și de producție.

Speranța că Polonia va primi con
tractul mittel european al cartelului 
mondial nu s‘a realizat încă, astfel 
că industria românească va suferi 
conținu, pănă când acesta concu
rență nu va lua sfârșit.

— Societatea forestieră „Arborele 
Român* din Oradea a cumpărat 
întreaga producție de material faso
nat și cherestea de molid și brad 
a fabricilor de cherestea din Ditrău 
și Valea-Mare (jud. Bistrița) pro
prietatea soc. Frații Szabó și Szende, 
produceați de lemne din Tg.-Mureș. 
Ca această transacțiune a soc. „Ar
borele Român* din Oradea își în
tinde activitatea în npuă ramură a 
industriei și comerțului de lemn, care 
până acuma se ocupa numai cu 
comerțul lemnului de foc.

„Arborele Român*, care este una 
dintre cele mai de seamă societăți 
ale noastre, care se ocupă cu co
merțul și exportul lemnului, a ex
portat în primul an de activitate 
cca 8000 vagoane lemne de foc în 
Ungaria,

— Comerciantul de lemne Vasile 
Mohora din Brașov neputând face 
față mai multor obligaț uni financiare, 
față de câțiva creditori din vechiul 
Regat, aceștia au intentat contra 
dsale acțiune în faliment, pentru 
suma de 540.000 lei.

— Declarare în faliment. Firma 
de blănărie Eisenstadter și László 
din Cluj având un capital pasiv de 
11 milioane lei a declarat faliment. 
In bancrută sunt interesate mai multe 
firme cu diferite sume Cele din 
Wiena și Lipsea cu 7 milioane, iar 
câteva bănci din Cluj și mai mulți 
creditori particulari cu restul de 4 
milioane. Falimentul a fost provocat 
dupăcât se spune de un incendiu 
declarat la Firma numită săptămânile 
trecute, când paguba a fost de 4 
milioane, iar societatea de asigurare 
n‘a plătit de cât suma de un milion

— Firma Frați iHeilpern din Bu
curești, a intentat la Tribunalul din 
Cluj acțiune în faliment, contra fir
mei „United" și lacob Dick din 
Cluj. Sentință se va aduce la 3 Nov.

Dela Primăria Municipiului Cluj.

No. 13064—1926.

Publicațiune
Muncipiul Cluj prin prezenta 

publică concurs pentru elaborarea 
proectelor de amplificare a uzinei 
hidroelectrice comunale Cluj, cari 
proecte să indice modul cel mai 
rațional și economic a utilizării 
forței hidraulice a riurilor Someș 
din regiunea Cluj.

Aceste proecte vor prezenta în 
următoarele condițiuni:

Aceste elaborate se vor examina 
de un juriu compus din:

1. Dl
2- „
3- „
4. »
5- „

6.

7.
8.
9.

10.

11.

12.

»

n

Primar ea președinte 
ref. consilier technic. 
inginer șef al Municipiului 
director uzinei electrice 
delegat al Consiliului Su
perior al Energiei 
delegat ai Consiliului Supe‘- 
perior Technic 
delegat al A. G. I. R-ului

„ „ U. G. J. R ului
„ „ Camerii de Co

merț și industriei
delegat al Uniunii Uzinelor 
E!ec rice
d legat al Direcțiuneî Gene 
m ra!ă a Apelor
delegat al Primării în per-

— Căutăm corespondenți bi- 
neretribuiți în toate centrele 
industriale și comerciale ale Ar- 
delealului și Bănatului. Ofertele 
se vor trimite redacției ziarului 
„ARDEALUL ECONOMIC" Cluj, 
Str. Minerva 7. comunicând coii- 
dițiunile precise și cantitatea 
materialului.

c/e po1

s Barba netedă și.
H sunt privilegiul societății 
H elite și moderne de astăzi! 
gg Dacă cumpărați un aparat de ras 

de l-a calitate „Unicum“ și 
10 lame „Unicum“ pentru 180 
lei, vă bărbieriți pentru 3 lei în 

g» zece minute.
gț» Mare asorfiment de ple- 

se și aparate de ras la

griul lui Nația Kun H Cluj, Calea Victoriei No. 2

A € Â M U ]L‘fc
FABRICĂ DE OBIECTE DE ARGINT 

CLUJ, Str. NICOLAE IORGA 11a.
FABRICĂ: Tacâmuri, servicii de masă, 
obiecte de lux, etc. — Numai pentru re- 
vânzâtori Telefon 482*
DAȚI ATENȚIE MARCEI FABRICEI fi ! !

lei. Firma a oferit 20°/0.
Pahare de apă, 

șlefuite ..........
Pahare de șampa- 

panie, șlefuite
Pahare de vin, 

șlefuite ..........
Pahare de licheur 

șlefuite ..........
Păreche de cești 

deceai din 
Karlsbad..........

Păreche de cești 
de cafea neagră 
Karisbad..........

Serviciu de masă 
pt. 6 pers. ...

4.50

4. —

3.50

3

25. —

18

380. —

FISCHER
Sticlărie Cluj.

No. 2240.2423—1926.

Publicație de licitație
în baza mandatului primit prin 

procesele verbale cu Nri de mai 
sus aduc la cunoaștința generală, 
că «Cassa de Păstrare Interesul 
Public S. A." din Cluj va vinde cu 
intervenția mea în biroul firmei Cluj 
Calea Victoriei No. 3 conform §-lui 
306 din Codul comercial prin lici
tai ia publică:

1. la 27 Octomvrie 1926 la orele 
4 un (1) auto de povoaie, fabri- 
cațiune »Dixi« cu prețul de strigare 
de tO.OOO Lei,

2. la 27 Octomvrie 1926 la orele 
4 și un sfert 13 buc. «împrumutul 
intern* 5% — ani 1920, a 500 
lei — cu prețul de strigare de 
6500 lei.

Vádiul este de !O°/o care se va 
depune înaintea începerii licitației..

Prețul de cumpărare se va plăți 
imediat la fața locului împreună cu 
2 la sută taxa de cumpărare și im
pozit de lux de cumpărător.

Cluj la 21 Octomvrie 1926.
Dr. Laurențiu Nestor

notar public.

soana unui c t ț an expert.
Aceu juriu după examinarea 

proecielor intrate, la cazul că atât 
după numărul cât și mai ales după 
calitatea lucrărilor prezentate con
cursul va da rezultate Sitisfăcă- 
toare așa că va putea fi declarat de 
succes, va face propunere- Consi
liului Comunal în ce privește dis
tribuirea premiilor eventual cum
părarea proectelor.

Se institue două premii și anume :
I. Premiu în suma de 120,000 lei.
II. Premiu 80,000 lei, cu condi

ția că proectele premiate trec în 
proprietatea exclusivă a Municipi
ului Cluj și că acesta are dreptul 
de a cumpăra și alte proecte în 
suma de câ*e 30,000 lei.

Proeclantului premiat cu premiul 
I prentru cazul că se execută proec-
tul său i se asigură comanda pro
ectelor detailate, cari vor fi plătite 
după tariful percentual ingineresc 
(A. G. I. R.)

Elaboralul va cuprinde 
arele :

1. Memoriu] justificativ.
2. Planul general de 

scara 1 :25.000—
3. Profilul longitudinal

următo-

situație

al sec-
torului respectiv al Râului precum 
șt al canalului superior și inferior 
scara la. înălțime 1:100—

„ la lungime 1: 10.000—
4. Desemne de detailii în măsura 

necesară înțelegerii perfecte a pro- 
ectului.

5. Analiza prețurilor.
6. Devizul.
7. Programul de realizare.
8. Calculul de rentabilitate.
Se vor înainta în plic iuchis și 

sigilat la Registratura Generală a 
Consiliului comunal Cluj cel mai 
tirziu până la 1 Noemvrie a. c. 
ora 10. Pe plic se va scrie: „Pro-j. 
ectul de amplificarea uzinei hVfrQn> 
electrice Cluj", precum și rnolttimúJ 
sub care se înaintează. .La proF^^ 
va Ii anexat un al doilea
inchis și sigilat pe care "rva fi scris motto, iar înăuntru i 
mele și adresa proecian’ului.

Cluj, la 1 August 1926.
Primar:

(s. s.) T. Mihali.

*

ELEONÓRA SZILAGYI S. A
Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururi, 

romuri și cognac, și

Prima Fabrică Română de șampanie CLUJ
PRODUCE:

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și cpunchuri de prima calitate și igienic 
autorizate prin legea sanitară.

Șampaniile excelente „Favorit"-sec, „Demi"-sec, „Extra“*3«( 
și „Femina".

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele 
renumite podgorii aredelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózsamat!**, Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulc»
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele șl fabrica de șampanie se află în CLUT 
STR. LONDREI.

Filiala: in REGHINUL-SĂSESC. (Casă proprie.;

Sticlărie si Dortdan mai ieftin cumpărați în______ Cluj, Calea Reg. Ferdinand 12.

VOPSEȘTE = 
= Si CURĂȚĂ Telefon No. 500

16-52

Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83


